

POMÁHAJÚ ZOMIERAJÚCIM A NÚDZNYM

▲ Nikola Marhefková

MARTIN ▲ Svojich žiakov učia pomáhať tým, ktorí to potrebujú. Evanjelická spojená škola v Martine tak už podala ruku rómskym komunitám aj ženám a deťom, ktoré zažili domáce násilie. Tentoraz sa rozhodli podporiť rodiny s nevyliciteľne chorými deťmi.

Robia tak vo svojom roky zabehnutom sociálnom projekte.

Finančná aj materiálna pomoc

„Naša škola má základné hodnoty a piliere. U žiakov chceme rozvíjať akademické zručnosti, kresťanské a sociálne cítenie. To rozvíjame tak, že dáme žiakom priestor naučiť sa pomáhať druhým ľuďom. Cieľom sociálneho projektu je pomoc niekomu, kto to naozaj potrebuje,“ vysvetľuje koordinátorka projektu Natália Vrzdiaková.

Pomáhajú predovšetkým humanitárnymi a finančnými zbierkami. A to buď pre jednotlivca, alebo celú organizáciu. V aktuálnom školskom roku rozhodovali medzi tromi navrhnutými organizáciami. Cesta von-Omama, Fénix a Plamienok. Učiteľia, žiaci a rodičia odhlasovali poslednú menovanú.

„Nezisková organizácia Plamienok je na Slovensku priekopníkom rozvoja detskej domácej paliatívnej starostlivosti, smútkového poradenstva a terapie pre deti a ich rodiny,“ približuje koordinátorka Vrzdiaková tohtoročného partnera.

Počas roka v škole vytvárajú rôzne aktivity zamerané



► Škola poskytne materiálnu a finančnú pomoc nezávislej organizácii Plamienok. ► foto: archív (DH)

na materiálnu a finančnú pomoc. Prvý výťažok už majú z vianočných programov, kde žiaci za dobrovoľný príspevok predávali svoje ručne vyrobené produkty, mydlá či svietniky.

Ako dodáva koordinátorka a zároveň učiteľka, ešte pred Vianocami spustili materiálnu zbierku hygienických potrieb, rukavíc, podložiek pre pacientov, kúpacích čiapok a tiež kreatívnych pomôcok vrátane farebných papierov, fixiek či korálok.

„Doposiaľ sme od septembra vyzbierali približne 2700 eur. Čakajú nás ďalšie aktivity, naša tradičná Míla nádeje aj školský ples, kde predávame tombolu,“ vraví s tým, že na konci školského roka odovzdajú Plamienku celú vyzbieranú sumu.

Vlani škola spolupracovala

s občianskym združením Žena tiesni, ktoré pomáha ženám zažívajúcim násilie. Aj pre ne spustili rôzne zbierky vrátane humanitárnej a finančnej.

„Výťažok sa mohol použiť pre konkrétne rodiny alebo na materiálne vylepšenie centra, napríklad na skvalitnejšie vybavenie ich terapeutických miestností,“ hovorí Natália Vrzdiaková. Pred sviatkami tiež kúpili vianočné darčeky pre deti, ktoré boli obeťami domáceho násillia.

Učia sa empatii

Do aktivít sociálneho projektu sa zapája celá škola vrátane základnej a materskej. Je však súčasťou predmetu, ktorí majú druhú a gymnázium. Koordinátorka vidí, kam ich v praxi posu-

nul. „Zdokonalili sa v komunikačných a organizačných zručnostiach, často museli akcie moderovať, oslovovať organizácie či sponzorov plesu. Rozvíjal ich v empatii a sociálnom cítení,“ vraví koordinátorka s tým, že pri plánovaní a organizovaní aktivít nechala žiakom voľnú ruku, a keď bolo treba, nasmerovala ich.

Projekt zároveň študentom rozšíril obzory. Keď pred rokmi pomáhali rómskej komunite, žiakom zároveň približovali rómsku kultúru. Aj teraz viac spoznávajú ľudí, ktorým smeruje ich podpora.

„S vybranou organizáciou navádzujeme kontakt a spoluprácu. Snažia sa nám priblížiť, komu pomáhajú. Napríklad, vlani občianske združenie Žena v tiesni pri-



► Zbierka hygienických a kreatívnych pomôcok. ► foto: archív (DH)



► Žiaci Evanjelickej spojenej školy v Martine. ► foto: archív (DH)

blížilo ťažké osudy žien a rodín, ktoré prežili domáce násilie, samozrejme, v anonymite,“ vraví Natália Vrzdiaková, pričom dodáva, že do školy prišli o témach domáceho násillia či rodových stereotypoch usporiadať aj prednášky.

O tom, čo študentom predmet a s ním spojené skúsenosti dali, sa dozvedá aj z ich prác.

„Veľa ľudí si necháva svoje trápenia pre seba, dajú si pomôcť len vtedy, keď sú na to pripravení,“ uvedomila si jedna zo žiačok, ktorá o tom napísala vo svojej reflexii. Ďalšia vníma, že existujú ľudia, ktorí pomoc nielen prijímajú, ale ju chcú aj dávať.

Videla to hlavne pri akciách, do ktorých sa ľudia zapájali. Či už podielaním sa

na ich organizácii, či finančnou pomocou. „Dalo jej to nádej, že sa oplatí pomáhať,“ vraví koordinátorka.

„Táto skúsenosť ma iba utvrdila v tom, že by som chcela v budúcnosti pracovať s ľuďmi a prinajlepším im pomáhať,“ dozvedáme sa o vplyve projektu na ďalšiu gymnazistku.

O vlastný postreh sa podielila aj samotná koordinátorka.

„Prekvapilo ma, že aj v tejto dobe sa dokážeme viacerí zomknúť pre dobrú vec. Niekedy naozaj stačí urobiť prvý krok a ostatní sa potom pripoja.“

A pripoja sa s radosťou. A tak spoločne dokážeme urobiť maximum preto, aby sme pomohli tomu, kto to potrebuje,“ uzatvára Natália Vrzdiaková.

KNIHY DO KAŽDÉHO POČASIA

ÚPLNE INÝ PRÍBEH

Známu blogerku nájdú zavraždenú v apartmáne jedného z hotelov. Prípado stala na stôl Malin Rehnbergovej, no vyšetrovanie jej sťažujú nehody z novým šéfom, ktorý trvá na tom, aby sa štátna kriminálna polícia sústredila na prípad obchodovania s ľuďmi. Malin zároveň rieši problémy v osobnom živote a ďalšia vražda situáciu ešte vyostří. Severské krimi Stefana Ahnema. *Vydal Ikar*

HODINY

Pisárka Sheila Webbová príde do domu číslo 19 na ulici Wilbraham Crescent,



no namiesto nevidiacej dámy slečny Pebmarshovej, ktorá si v Cavendishovej agentúre vyžiadala jej služby, nájde v salóne mŕtvolu neznámeho muža. Prípado sa ujme inšpektor Hardcastle s výdatnou pomocou priateľa Colina Lamba. Budú potrebovať aj sivé mozgové bunky Hercula Poirota. Napísala Agatha Christie. *Vydal Slovenský spisovateľ*

známeho muža. Prípado sa ujme inšpektor Hardcastle s výdatnou pomocou priateľa Colina Lamba. Budú potrebovať aj sivé mozgové bunky Hercula Poirota. Napísala Agatha Christie. *Vydal Slovenský spisovateľ*

NEZLOMNÉ

Kate ujde pred násilným partnerom do spustnutého domčeka Weyward Cottage, ktorý zdedila po pratete. Na tú sa takmer nepamätá. V Kate postupne rastie podozrenie, že jej prateta čosi tajila. To tajomstvo



striehne v dome už od čias, keď prebiehali honby na čarodejnice. Emilia Hart opisuje príbeh troch výnimočných žien naprieč piatimi storočiami a ponúka príbeh o ich odolnosti. *Vydal Ikar*

MÔJ PRVÝ GRÓF

Tri dobré priateľky Elizabeth Turleyovej sa nedávno vydali a aj ona je pripravená hľadať si manžela. Jej pozornosť upúta istý džentlmen, gróf Har-

rington, je vysoký, príťažlivý, očarujúci, a tak nečudo, že Elizabeth prijme jeho ponuku na sobáš. Krátko po svadbe však jej šťastie zakalí náhodne odhalené tajomstvo... Romanca z pera Elly Quinn. *Vydal Slovenský spisovateľ*

VYSNÍVANÁ ZEM

Colby kedysi sníval o kariere muzikanta, jeho sen zmarila tragédia. Aby si oddýchol od farmárskych povinností, prijme ponuku na vystúpenie v plážovom bare na Floride. Tam ho opantá nádejná speváčka Morgan pochádzajúca z bohatej rodiny. Uvedomuje si, že jej okrem lásky nemôže ponúknuť nič iné. Navyiac,

kvári ho tajomstvo, ktoré sa jej bojí prezradiť. Napísal Nicholas Sparks. *Vydal Ikar*

KNIHA O ŽIVOTE A SMRTI

Keď Munthe ešte ako mládelec prvýkrát navštívi Capri, okamžite sa doň zalúbi a zatúži sa tam presťahovať. Od tej chvíle podriaďuje snu všetky svoje kroky. Pestré zážitky prepleťá úvahami na rôzne témy. Dielo Axela Muntheho prináša cenné svedectvo o svete, v ktorom autor žil a pôsobil. Svojím humanistickým posolstvom oslovuje čitateľov na celom svete. *Vydal Slovenský spisovateľ*

DOM DRUHÝCH ŠANCI

Píše sa rok 1875 a mladá vdova Alva Websterová môže konečne začať odznova. Tri dlhé roky ju vláčili po novinách, pretože ušla od násilného manžela. Investuje do kúpy schátraneho sídla Liefdehuis, Dom lásky, v newyorskom Hyde Parku a odhodlane sa pustí do jeho rekonštrukcie. Zároveň dúfa, že sa jej podarí napraviť svoju pošramotenu povosť. Rozhodne nemá v úmysle znovu sa zalúbiť. No stane sa. Historická romanca Diany Biller. *Vydal Slovenský spisovateľ*

Investuje do kúpy schátraneho sídla Liefdehuis, Dom lásky, v newyorskom Hyde Parku a odhodlane sa pustí do jeho rekonštrukcie. Zároveň dúfa, že sa jej podarí napraviť svoju pošramotenu povosť.

Rozhodne nemá v úmysle znovu sa zalúbiť. No stane sa. Historická romanca Diany Biller. *Vydal Slovenský spisovateľ*

Vydal Slovenský spisovateľ

► Pripravila: (VL)